



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 الْحَمْدُ لِلّٰهِ وَكَفَى وَسَلَامٌ عَلٰی عِبَادِهِ الدّٰیْنِ اَیُّهَا  
 (۲) کیفیت سالانہ رسالہ شاعری

سال گذشتہ میں اس رسالے کے سیکر ترقی پائی ہے مگر نہ اس قدر جیسے کہ میں گذشتہ  
 میں سال خیال ترقی پاتا رہا ہے۔ اس سبب۔ (جیسا کہ میں خیال کرتا ہوں) یہ ہے  
 کہ یہ رسالہ جون سال گذشتہ سے اب تک اپنے وقت معبود پر نہیں نکلتا جاکر سب  
 ایک ڈیڑھ مہینہ کا ایک مدت تک بیمار رہتا ہوا ہے۔ اس التوار و توقف  
 سے اسکے ناظرین کا دل ٹوٹ گیا اور جو صلہ چھوٹ گیا۔ اور انہوں نے اسکی  
 معاونت میں مشاغل اختیار کیا۔ بہت لوگ ایسے ہیں جنکی طرف سال سال کی  
 قیمت باقی ہے اور باجوہ سخت تقاضا و متواتر اعلانات و خطوط کے انہوں نے  
 اب تک بے باقی نہیں کی۔ ان لوگوں پر اسکا مدار ہونا تو شاید بہتر رہتا ہے  
 بند ہی ہو جاتا مگر اسکے حقیقی معاون (جو سارے جہان کا ناصر و معین ہے تعالیٰ  
 شانہ و علم اسانہ) نے اسکی معاونت کے لئے اور خریداروں کو قائم کر دیا اور اپنے  
 ارشاد واجب الاقیاد وَاللّٰهُ الْغَنِيُّ وَ اَنْتُمْ الْفُقَرَاءُ وَاِنْ سَاَلُوْا اِسْتَبْدِلْ قَوْمًا  
 عٰمِلِيْنَ فَبَدِّلْ لَیْسَ لَکُمْ اَمْرٌ اَللّٰهُ کَالْمَلِکِ الْعَلِیْمِ اور اسکے بعض قدیم معاونین  
 کی توجہ سے اسکا کام چل رہا ہے اور انہی لوگوں کی معاونت کی نظر سے ہنسنے  
 کسی قدر ترقی کا نام لیا ہے اور اگر پہلے حضرات معاونین کی معاونت بہت دور تھی  
 تو اسکو روز افزون اور کامل ترقی سے تعبیر کیا جاتا۔ ہر چند یاد ہی الراضی میں ہیں  
 کہ توجہی میں جن بجا بکے معلوم ہوتا ہے۔ مثل مشہور ہے کہ شہاد کے وقت کہا نہ ہنسنے

یعنی مدغنی ہے اور تم فقیر ہو توجہ کرینے بند ہیرو کے تو خدا انہا ہی جگہ اور لوگوں

کی ہالی کر نکلیا پیرہہ چہارے جیسے نہ ہونگے۔ (سورہ محمد)

سے ہو کر نہیں رہتی۔

(۲) اوقیس تا یخ رمضان کو ہر کوئی عید کے چاند کا شائقین و ناظر رہتا ہے۔ اس وقت چاند نظر آنے سے قیہر تیسویں کو کوئی مطلع دیکھنے کا شوق نہیں کرتا مگر غور کر کے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ اس تاخیر و التواء میں ہتھم و ایڈیٹر کا اختیاری قصور نہیں ہے۔ بیماری ناچاری کے اختیار میں ہے اور صحت و عافیت کا کون ذمہ دار ہو سکتا ہے بنا علیہ اگر وہ شائقین شوق کے ساتھ غور و انصاف کو یہی کام میں لائے تو شہادتیں ان دلائل و نشیبات کے جو نمبر ۱۰ جلد ۴ کے صفحہ ۳۸۶ میں بیان ہو چکے ہیں) اسکے دیر و توقف سے نکلنے پر انکا شوق اور یہی بڑھ جاتا اور یہ سالانہ کے بعد انکو ایسا ملتا جیسے روزہ دار کو دن بہرے کے بعد کھانا ملتا ہے۔

اب یہی وہ حضرات انصاف و غور کو کام میں لا دین اپنی توجہات قدیمانہ کو منہ دل فراویں اور باقیات سال گذشتہ ارسال فراویں۔

بعض لوگ اپنے حق میں نہایت حق ظنی رکھتے ہیں۔ اپنے عیب کو وہ خود تو سمجھ ہی نہیں سکتے دوسرے کے سمجھانے و جتانے سے ہی وہ یہی خیال کرتے ہیں کہ یہ بات ہم میں کھان ہے یہ تو دوسرے شخص کو کہی جاتی ہے جب تک کہ انکا بیخبر

انکا خدا سے یہ ہے کہ اگر یہ سب اہل کلی اخبار ہوتا تو اسکا وقت معین پر نہ نکلنا اسکو تو ہم بارینہ بنا دیتا جس سے وقت گزرنے بعد کچھ کام نہیں رہتا۔ یہ تو دینی مسائل سے بحث کرتا ہے جبکا کوئی وقت مقرر نہیں اور نہ کہی وہ پرانے جوتے ہیں بنا علیہ اسکا دیر سے نکلنا تو اور یہی فریڈ شتیاق ناظرین جو ناچاہتے جیسے روزہ دار کو دیر سے کھانا ملنا۔ اور جمعہ کا سات دن کے وقفہ سے آنا اور عید کا سال بھر بعد ناہو چکوں اس کو سیرامانی عداوت اور روحانی فرحت حاصل نہو انکے ہی اسکا روزانہ نکلنا یہی مفید نہیں انکو اسکی خریداری کی ضرورت کیا؟ اور دوسرے نکلنے کی کیا شکایت؟

ذہن اور صفات لہو پر انکا پتہ نہ بناوین۔ مگر اس امر سے بھگو مروت و لحاظ مانع ہے اگر ہم بھگے نام نامی ان حضرات کے انکے موضع سکونت کو ذکر کرتے ہیں ان مقالہ میں جو صاحب کم توجہ و بے اعتناء ہیں وہ اپنا حال خود سچہ لیں اور آخر ۱۰۰ مطابقت شدہ مکت اپنا حساب بے باق کریں۔ وہ موضع یہ ہیں۔

امرتسر۔ آرمی نعلع بیولی۔ پیٹے۔ بنار۔ ضلع کوردھ سپورہ متصل شفا خانہ  
 (اب تو اپنا نام بھینگے یا اور پتہ دون ؟) پنجرا نوان (اسے پہلے کبھی خاص طور پر پڑھا  
 ہنیں ہوا۔ حیدرآباد دکن۔ (رجسٹری آجینہی پر توجہ ہنیں فرماتے) توجہ (شرح پنجرا نوان)  
 دماراسیون۔ رنگ پور۔ روپڑ (یہدیت لعل میں لکیتا ہوں) سیوگہ  
 علاقہ میسور۔ موکل ضلع لاہور۔ نالسی ضلع حصار۔ بعض موضع اور  
 ہی میں برانگی طرف اشارہ کرنے ہی بھگو لیا ہے وہ اپنا نام آپ ہی سچہ لیں۔  
 اس سال پیام میں اس سال کے کوئی امر دیدید نہیں کیا اور نہ طرز دید اختیار  
 کیا ہے بلکہ جو طرز و تجویز سے سال سوم میں اختیار کی تھی اور سال چہارم میں اس سے خبر  
 دی تھی اسیکو رونق دی اور اس خبر کی تصدیق کی ہے یعنی اپنے مخالفین نے اصول  
 و مخالفین فی الفروع دونوں فریق سے شخصی خطبات مخاصات بحث و جواب اسنے  
 چھوڑ دیا ہے باوجودیکہ عام طور پر دونوں قسم کے مسائل خلافیہ کی بحث و بیان  
 قلم ہنیں روکا۔ مخالفین نے اصول سے ہلنا طلب زید۔ عمرو۔ احمد۔ محمود  
 یہ رسالہ خود بحث کر رہے (دیکھو مضمون روزہ ریاض مضمون انیسچر وغیرہ اسنے کس  
 زور و شور سے لکھا ہے۔ پیراسمین کسی خاص شخص کو مخاطب نہیں بنایا اور مخالفین  
 فی الفروع سے بلا تفریق کسی مذہب یا شخص یا کتاب کے اسکا ضمیر بحث کر رہے  
 ومع ذلک اسکو مسائل اتفاقی کی نظر سے باہمی اتفاق و اتحاد اہل اسلام رہیسا  
 کہ اصول اسلام کا مقتضا ہے) کی طرف ہی کمال توجہ رہی ہے اور اس میں وہ

اس  
 ان  
 اسکی

کیفیت کا مہیا ہی ہو گیا ہے

اسنے انجن ہدر وی اسلامی کی بنا قائم و مستحکم کر دی۔ اور اسلام و اہل اسلام کے  
 دینی دنیاوی بہبودی کے لئے کوشش شروع کی جسکے فی الجملہ کیفیت مضمون بابین  
 ہوگی۔ بعض لوگ دجکی تعداد پر سے علم میں سات آٹھ سے زیادہ نہیں ہوں  
 رسالہ کے اصول و مقاصد نہیں سمجھتے یا بعض سمجھتے ہیں تو وہ اس سے معاذ نہ کہہ  
 ہیں وہ اس سادہ پر صلیحی (یا بدانت) کا حرف رکھنے لگے ہیں۔ مگر افسوس وہ  
 اس ظن بد پر کوئی دلیل نہیں رکھتے اور نہ اسکے کسی مضمون یا کارروائی کے خلاف  
 خلاف مذہب محدثین ہونا ثابت کر سکتے ہیں جن سے ہم نے اسباب میں تحریر و تفسیر  
 کوئی حرف سنا پھر سورنظنی یا غلط فہمی کچھ نہ پایا۔

اور سورنظنی بلادیل و غلط فہمی وہ بلا ہے جس سے کسی کی مخلصی ممکن نہیں ہے۔

اچھی سے اچھا کام سورنظنی سے پڑے سے برا خیال کیا جا سکتا ہے۔

ایک شخص دوپہر کی دوپ میں نماز پڑھ کے لئے یا جاڑوئی سرزمین نماز فجر کے لئے دور  
 اگر مسجد میں نماز پڑھتا ہے اسکے حق میں بدظن آدمی یہ کہتا ہے کہ یہ ریاکار و تمسار  
 بزرگ کہنا نیکے لئے یہ مشقت اہتا ہے۔ اور غلط فہم یہ کہتا ہے کہ ایسی مشقت  
 سے نماز پڑھے میں ریا آجا کجا خوف ہے اس سے اسکا ترک کرنا بہتر ہے۔ پس اگر  
 وہ نمازی بے ریا اس بدظنی و غلط فہمی سے بچنا چاہے تو بجز اسکے کہ وہ نماز پڑھ  
 اسکی مخلصی کی اور کیا صورت ہے؟

بھی اس بات کی ضرورت نہ تھی کہ میں ان لوگوں کی سورنظنی یا غلط فہمی کو مہاؤن۔

اور انکے سامنے اپنی یا اپنے رسالہ کی بے ریا ملی و نیک تہی ثابت کر دن مگر چونکہ  
 میں اتفاق عام کے درپے ہوں اور اسی نظر سے میں غمروں کو اپنا پانا چاہتا ہوں  
 اسلئے ان اپنوں کی تالیف اور رفع کہ درت کو میں زیادہ مناسب سمجھتا ہوں

اس خیال سے میں انکی غلط فہمی کا علاج گو شکل سمجھتا ہوں پرسوزطنی کا جو دیتا ہوں وہ لوگ غور کریں اور خیال فرمادیں کہ اگر یہ سالہ صلح کلی یا ملت مہنت اختیار کرنا تو یہ کچھ تو شہ پر مزید مہنت کا کھڑا نہ اٹھاتا اور جن مسائل سے ضمیر میں بحث کر رہا ہے ہرگز نہ کرتا۔ اور مسائل اہل نیچر کو رد کرتا اور نہ تشدد دین اہل تقلید کی زیادتیوں بیجا تشدد و نکاح ابطال عمل میں لاتا بلکہ کسی کسی مسئلہ فریقین کی تائید کرتا۔

اور نیز اگر بہر سال ملت مہنت اختیار کرنا تو اپنے فریق کے بعض لوگوں خصوصاً اپنے منکر معتقدوں کی رعایت خاطر ضرور کرتا۔ انکے تشددات بجا پر معتبر من ہوتا کیونکہ اس میں غیر و نکاح خوش ہونا اور خویش بن جانا تو محض ہر قوم تھا بعض خوشو نکاح اجنبی ہونا دم نقد متیقن تھا چنانچہ ایسا ہی ہوا غیروں سے تو ابھی تک کوئی خویش نہیں بنان <sup>تو</sup> اجنبی ہو کر داد بلا شروع کر دیا یا یہ ہمہ سنے ان لوگوں کے اشفہ اور بے عقافتا ہو جائیگا کچھ خوف و بجا غلط نہ کیا اور بر طبق <sup>کے</sup> لایخافون فی اللہ لومہ لا کم حق کھا اور حق کی طرف لوگوں کو بلایا اگر ملت مہنت اسی کا نام ہے تو یہ عین ہدایت اسلام ہے اس سے کس کو انکار ہے۔ ان ہائیوں کو چاہیے کہ اس رسالہ اور اسکے ضمیر کے مطالب میں غور کیا کریں اور جہاں تک ممکن ہو حکم لیا یہاں اللہ بن امنوا اجتبروا الخیر من بعض الظن اثم انکے محامل نیک پیدا کر لیا کریں۔ اور ہمارے حق میں دعا کریں کہ خدا تعالیٰ ہمارے قلم و زبان و دل کو اپنے دین توہم اور مراطہ تقسیم پر قائم رکھے۔ آمین ثم امین۔

۱۱ یعنی اللہ کی راہ میں کسی کی لامت سے نہیں ڈرتے۔ یہ بات اللہ اپنے بندوں کی پسند کی ہے۔

۱۲ ایمان والوں سے ظنون سے جو اس سے کہ کوئی ظن کرے جو تا ہے یہ جو ضرائع کلمن ہے۔